

# 美丽的大同

常占库

一个人和一座城似乎有一种难以割舍的缘分。我出生在塞上古城大同市西北部的一个小村子里。小孩子总是向往城市的热闹光鲜，“成为大同城里人”的念头也一直萦绕在我幼小的脑海里。可是我也有些遗憾：在课本上看到很多城市都是绿树成荫、鸟语花香，但彼时在大同城里，能看到的成片绿色除了夏天的田野就是大同公园，只有那里才有为数不多的垂柳、碗口粗的松树、松软的草坪，至于男孩子们奢望的在草地上踢球、打打滚只能是一个梦想。

“一年一场风、从春刮到冬”是过去大同气候的真实写照。那些年，一年中总有几场大风伴着黄沙，特别是春季的沙尘暴，似乎要把人吹走，把房子吹跑。印象中，人们总盼着夏天早早来临，因为那时候小草绿了，树叶绿了，大地绿了，风就小了。我也从小就盼望着大同有更多的绿地和绿意。“春风又绿江南岸”，课堂上学到这么美好的诗句，

## 夜古城

高进宝

在春意融融的傍晚登上西城墙，但见一轮红彤彤的日头在云海里驻足，辉映着红霞满天，荡漾着不舍的深情。

店铺的音响声与灯会的喧闹声，为春日的古城平添了浓浓的生活气息。古街古巷充斥着古意，恍惚中竟疑心回到古代，自己正出城归来，同晚风耳语，听归燕鸣叫，看天黑月升。

暮霭越积越浓，夜晚接管了黄昏，闪耀的灯火正式嗨起来了。城楼上，街道上，房屋上，流光溢彩，蓬荜生辉，相互映衬，彼此交融，那么温馨，那么辉煌，那么惹人遐想，那么令人动容。有灯的城真好，有灯的夜极美，一派琼楼玉宇，那般赏心悦目，仿佛是天上的宫阙，又仿佛是仙界的殿阁，真说不上有多精致多迷人了。

华严寺就在近旁，这古老的寺庙是辽金的遗存，它的身世不必累述，它的影响尽人皆知，它的存在是一个象征，穿越千年风雨，它的样子是那样稳健庄重深沉，似乎从骨子里散发着豁达的韵味。

街上人山人海，摩肩接踵。卖小吃的，卖玩具的，卖工艺品的，挤满了街道两旁，像一格格华美的艺术装帧，不仅有味道，有色彩，有造型，更透着深深的

## 二十四节气“书”话

韩府

### 小满



旧题“元代吴澄撰”的《月令七十二候集解》中说：“小满，四月中。小满者，物至于此小得盈满。”前一句说的是小满的时间，后一句解释的是小满的含义。当代人更为熟悉的是公历，所以如果要说明其时间，还是说2021年5月21日开始进入“小满”更容易为普通的读者所接受。

小满时，麦类等夏熟作物的籽粒开始灌浆饱满，但还未成熟，只是小满，还未大满，故称之为“小满”。这是取名的用意。不过，对于大同人来说，普遍对夏熟作物是陌生的，因为我们的庄稼绝大多数都是秋熟的。而对于比大同更南的能够种植小麦的中国北部地区而言，

让我对“绿”更多了几分憧憬。我也去过了其他的城市，南方城市的绿意盎然每每令我心生向往，也期待着春风从江南过来，把大同快快吹绿。

二十几年前，我拿着派遣证到大同市城区一所学校报到。从上学到参加工作，再到几个工作岗位的变化，我一直没有离开这座城市。在工作和生活中，我从一点点滴中逐渐了解着大同的过去和现在，解读着这座古城两千多的成长密码。我也一直想着、忙着，为她增添一些绿色，好让我的梦想早日实现。

也不知从何时起，“绿”开始在大同萌动了。报纸上“绿色发展”成为热词，电视上绿色的画面越来越多，眼睛里能看到的绿更是愈加茂盛浓密。过去老家村子旁的运煤路，变成了布满绿荫的旅游专线公路；周边曾经光秃秃的山头，如今树木葱茏，成为喜鹊、野兔的乐园。近年来陆陆续续的古城修复保护工程，给黄色的土城墙重新披上青色的外衣。城门也都建好了，护城河

水流淌起来了，青砖碧瓦、角楼林立、古色古香，与周边的状公园相得益彰、浑然一体。城市里，人们再看不到黑色的运煤车了，几乎干涸的河流重新有了清水的滋养，像一条条绿带围绕在城市周围。宽阔的街道，林立的高楼，新修的几大场馆、公园，使多少游子归来时居然不认识了回家的路，回来了又不想走。

绿，在大同人心目中渐渐清晰起来。周日，四岁的小儿子嚷着要去公园玩，我竟不知应该带他去大同的那个公园，因为每个公园都有特色，我也带他去过好几个了。儿子说：“就去那次咱们一起看到的，阿姨不让淘气的小哥哥踩草坪的文瀛湖公园吧！”绿草有情，也一定不会辜负一个孩童的期待。

我和儿子来到文瀛湖公园，这里的湖水在十几年前曾一度干涸见底，被不少人视作“荒郊野外”。如今，站在湖边，看到那一大片一大片的茵茵绿草、一簇簇争奇斗艳的花朵，相扶相依的老

人、轻轻牵手的情侣、笑逐颜开的一家三口，湖边图书馆、博物馆、体育馆出出进进的人群，湖面上穿梭的游艇、湖心岛上茂盛的树林，我不禁感慨万千。这座城市的变化太快了，这座城市的人赶上好时代了。

绿色又岂止在一草一木，更深入大同人的理念和生活，“公交车又换了”，从燃油车、天然气车到纯电动车，再到现在的氢燃料电池公交车，身为上班族的我和广大市民一起见证着大同公共交通的飞速变化，感受着这些改变带给人们的“绿色出行”观念。“锅炉房全拆了、黑烟囱不见了，会不会没有暖气？冬天大同人会不会受冻？”可我分明看到很多时尚的大同人，冬天在室内还穿着短袖。当年“冬天穿浅色衣服会被煤烟弄脏”的“衣着禁忌”已经成为往事，人们用光鲜亮丽的服装展现着新生活的美好，绿色生活已经渗透进大同人日常的方方面面。

我在日记本扉页上曾记录过这样一句话：“只要根在，生命之绿便永存。”一座座城虽然千姿百态、各不相同，却是很多人命脉所系。生于斯、长于斯、扎根于斯，大同的山山水水、一砖一瓦、一草一木，都为我的生活增添着色彩。我热爱大同这座古城，她就是我的生命之绿！

## 读明小品

侯建臣

上学的时候，课本里有两篇文章，一篇是明朝开国元勋刘基的《卖柑者言》，另一篇是归有光的《项脊轩志》。刘基是元末明初的奇人，精通天文、兵法、数理等，尤以诗文见长，与宋濂、高启并称“明初诗文三大家”，其著作均收入《诚意伯文集》。《卖柑者言》说的是大道理，通过市上一个卖柑者的口，要说那个“金玉其外，败絮其中”的道理。其文好则好，行文严谨，构思奇巧，寓意深刻，但我向来不太喜欢讲大道理的文章，学完也就基本忘了。上学时课本里选的文章，大多是讲大道理的文章，考试时考的也是。这也难怪，一个学生无论啥时候都是需要理清道理的，包括大道理也包括小道理。

读了好多讲道理的文章，后来越来越喜欢那些碎碎叨叨的文字，说一些碎碎叨叨的事，归有光的《项脊轩志》就可以说是这样一篇。归有光是明中期的散文家，崇尚唐宋古文，他的散文感情真挚，风格朴实，是明代“唐宋派”的代表作家，后人称赞其散文为“明文第一”。“项脊轩，旧南阁子也。”一个过去的小阁子，有啥可说的？可就这个“室仅方丈，可容一人居”的阁子，让人读起来爱不释手。小阁原本是“百年老屋，尘泥渗漉，雨泽下注，每移案，顾视无可置者。又北向，不能得日，日过午已昏”。然而就是这个小阁子，经稍微修葺，南面开窗，植花木于庭，冥然兀坐，万籁有声，而庭前寂寂，有小鸟经常来啄食，人来了也不飞走，到了夜晚明月一照，斑驳的桂影经风一吹，晃来晃去，珊珊可爱。何来如此的喜爱之情，因是故土，因是故乡。然而喜悦中却又含着悲伤，那悲伤则来自回忆，那回忆总伴随着失去。先妣之不在，大母之消逝，妻子之远去……那阁那窗那一草一木一床一几均映着故人的影子，勾起回味往事一句：“某所，而母立于兹。汝姊在吾怀，呱呱而泣，娘以指叩

门扉曰：‘儿寒乎？欲食乎？’吾从板外相为应答。”一句从幽远的记忆中传出的“儿寒乎？欲食乎？”，让往事历历，“吾”与老妪忍不住泪下，而读到此处，我也黯然神伤。小阁催泪，皆因人尽不在。

读到明代“文坛四杰”中的重要人物，也是明代著名的“前七子”之一何景明的小品《蹙盗》，我哑然失笑。一个一只脚瘸的贼和另外两个贼到一个大户人家偷东西，他爬上屋顶，揭开房瓦，让那两个贼用绳子把自己放下去，从房间里搜出金银财宝，装入柜中，让上边的两个贼用绳子拉上去，接着再把柜子放下。这样上上下下拉了好几次后，脚瘸心想，如果把柜子和最后的财宝拉上去，他们会不会不管我离开？这样一想，他就干脆坐到了柜子里。那两个贼把柜子拉上去后，果然悄悄地说，这次收获挺大啊，如果我们两个人分的话各自会分到不少，他如果上来一定会多分，这样对我们不利啊，不如把他扔下我们离开算了。于是两个人抬着柜子向野外逃去。一个得意扬扬地说，这个瘸子牛哄哄地自称是高明的小偷，却让我们两个人耍了。另一个说，这个时候估计他快要被那家人发现了。说完了，两个人发出了开心的大笑。不一会儿，那两个贼累了，就坐在路边歇息。柜子里的脚瘸估计天亮了，又听见远处的房子有人说笑的声音，从柜子里出来大声喊有贼偷我的东西，那两个贼惊恐地逃跑了，于是这个脚瘸的贼带着全部财宝回家了。

想想，这真不是一个普通的贼，他岂止是做贼高手，估计换一个行当去做，也会很精彩。想想，脚瘸者，脑未必病；而脚全者，脑袋未必不病。想那两个窃窃私语时的得意、惊惶失措时的狂奔，真是忍也忍不住地大笑起来。此时竟就对那脚瘸之贼一星半点也恨不起来，而倒有佩服之意了。

## 建党百年礼赞

张文辉

星火镰锤灿百年，  
换来华夏艳阳天。  
几多志士忠肝烈，  
数代英贤热血铸。

拓展征途延盛世，  
弘扬勤业续新篇。  
强军富国民为本，  
更有层层捷报传。

## 感时

溪山清远

白云晴空画，诗酒遇相违。  
故旧三千里，音书几度归。

且看晨晓色，还顾草原晖。  
霜葵沧桑客，尘风望雁飞。

## 小满

杨树林

故园油菜花烂漫  
玉米苗绿满原野  
大棚里瓜果饱满  
日子被农事占满  
心扉被喜事挤满  
幸福从小满起步  
芳馨撒满夏天

## 五月

刘富宏

绿色在愤怒地燃烧  
吞没了整个的大自然  
让生命无处可逃  
生还是不生  
由不得你自己  
这是春天赋予的使命  
小草点起的星火

弥漫了五月的葱茏  
燎原了汹涌的夏天  
万物在此时随波逐流  
呵，大地是值得眺望的  
所有的枝繁叶茂  
消退了人世间的爱恨情仇  
岁月  
静静悄悄

张謨书

布谷鸟飞过原野

## 母亲的苦菜

蔺丽燕

地之上，永远年轻。而那个挖苦菜的人，却经不起时间微微一用力。母亲的老，仿佛只在一夜间，一念之间。

有时候也会觉得，苦菜，更像是母亲的半生写照。三十多岁没了丈夫，一个女人家，带着一双儿女，艰难度日，举步维艰。半生风里来雨里去，把生活中所有意外凝结的苦涩，一一吞咽。那些与记忆同在的苦涩，而今终于变成了一缕缕甘甜。即将进入耳顺之年的母亲，有吃有穿，手上有钱，再也不用为三元五角而彻夜难眠。命运真是奇怪，它永远都恪守着平衡定律，让你在失去一些什么的同时，又会以另外一种方式予以补偿。

街上，一斤二十元的苦菜又在叫卖。声声吆喝里，想起远方的故乡，想起沙窝窝里一棵棵苦菜，想起了垂垂老矣的母亲。有位诗人这样写：“提篮挑菜的母亲自言自语 / 时光有时快，有时慢 / 有时，它突然停在那儿 / 像是张望的母亲 …… 母亲就是那么张望着 / 将时光的苦菜 / 一根一根捡在筐内 / 在不知不觉中 / 时光的齿轮，越来越紧 / 雪和霜，一层层涂上母亲的两鬓 / 直到一座雪似的山，立在头顶 / 那一年，我回乡探母亲 / 田野碧绿苍翠，大地空阔 / 清风拂动衣角 / 绿草一遍遍

背上的骑着的是我，驴背上还搭着两只尼龙袋，两只柳条编织的筐子，筐子里放着两把小铲子。这是挖苦菜的所有装备。母亲挖得很快，只不过眨眼的工夫，母亲身边的那只筐子就快要被苦菜塞满了。再看看我的那一只，只筐底上零星地躺着几棵苦菜，无精打采的，像走失了伙伴的小孩那般黯然落寞。

母亲

挖

的

是

苦

菜

…

…

…

…

…

…

…

…

…

…

…

…

…

…

…

…

…

…

…

…

…

…

…

…

…

…

…

…

…

…

…

…

…

…

…

…

…

…

…

…

…

…

…

…

…

…

…

…

…

…

…

…

…

…

…

…

…

…

…

…

…

…

…

…